

# 零碳园区建设提速 配套工作也需跟上

■中国城市报记者 康克佳

随着“双碳”目标的临近，绿色低碳已成为实现高质量发展的关键环节。工业园区作为碳排放的重要来源，是推进经济社会发展全面绿色转型的关键领域。2024年中央经济工作会议上首次提出“零碳园区”概念，并将其作为2025年的重点任务之一。今年《政府工作报告》提出，建立一批零碳园区、零碳工厂，让零碳园区建设再度升温。

从顶层设计到具体实施的政策利好，为2025年零碳园区建设全面拉开帷幕。

## 什么是零碳园区

数据显示，目前我国已建成2543家国家级与省级园区，覆盖了全国80%的工业企业，贡献了全国50%以上的工业产值，排放了全国31%左右的二氧化碳。

中国工程院院士、清华大学环境学院教授贺克斌表示，工业园区、零碳工厂碳达峰碳中和是城市、区域和行业碳减排的重要组成部分，工业园区在应对气候变化中作用重大，更应积极面对相关任务。

所谓零碳园区，是指一个园区在一定周期内（通常为一年），通过清洁技术支持、碳回收等方式，对碳排放进行减少、抵消或清除，最终实现碳排放总量在核算周期内“归零”。

比零碳园区更细分的零

碳工厂，则是指工厂从事生产、经营过程中直接或间接产生的温室气体排放，按照二氧化碳当量计算，达到综合为零的状态。建设过程中，不仅涉及能源结构优化、清洁能源大规模应用，还包括绿色建筑、数字化管理、碳交易等多个方面的技术创新与应用。

为什么要建设零碳园区？

“加快零碳园区建设，是破局谋新局、助力经济绿色转型的重要抓手。”中国工程院院士王金南分析说，建立零碳园区，目的是在落实碳达峰碳中和目标任务过程中，锻造新的产业竞争优势，对于促进我国自主知识产权的低碳零碳技术大规模研究与应用，应对绿色贸易壁垒，平衡好能源经济性、安全性和环保性等都有重大现实意义。

## 各地积极抢抓建设机遇

事实上，我国多地已经开始陆续探索建立零碳园区，推动企业绿色转型。

福建省厦门市的象屿综合保税区作为我国首个零碳综合保税区，通过利用屋顶光伏实现园区绿电供应，借助新能源物流设备达到无尾气、无噪音运输，不仅实现了经济效益与环境效益的“双赢”，更是于2022年便达成了“零碳”目标。

早在规划初期，象屿综合保税区就将“光伏+储能”清洁系统设定为园区“零碳”建设的起点。2020年，象屿综合

保税区利用闲置仓库顶面空间，引进了装机容量达6.9兆瓦的分布式光伏发电项目。

“我们铺设了约6.1万平方米太阳能光伏发电板，占仓储面积的88%，年发电量超900万千瓦时。”象屿综合保税区运营方相关工作人员介绍，用绿电替代传统化石能源，每年可以节约标准煤3077吨、减排二氧化碳9753吨。此外，该保税区还配置了2.5兆瓦时的储能电站，真正实现了园区用电“调峰填谷”，让保税区实现绿电自给自足的同时，通过“余电上网”模式，助力更多低碳应用场景建设。

在重庆市江北国际机场以南30公里处的美的重庆水机中央空调生产基地里，“零碳园区”建设也如火如荼地进行着。据工厂相关负责人介绍，在做零碳绿色园区的规划时，主要分了三个阶段：2020、2021年是零碳试水区，主要通过改造工业设备做到节能减排；2022、2023年是零碳浅水区，主要开发利用新能源，比如光伏储能；2024、2025年是零碳深水区，重点扩大光伏使用量，开展光伏二期工程，加大清洁能源的使用。

“光伏BIPV（光伏建筑一体化）的应用是工业园区降碳的关键，而厂区建筑为BIPV提供了大量的空间。”美的楼宇科技水机产品公司工艺负责人王晓峰介绍，基地在自有办公楼宇、厂区屋顶开发分布式“光伏+储能”一体化项目。

二期建成后，光伏发电将达到每年620万千瓦时，绿电应用达到55%。

除了在硬件方面下功夫，软件提升同样重要。对于工业园区而言，碳中和是一个不断精进的过程。“工厂的产量还在持续提升中，它的耗能也会随之动态变化。”王晓峰说，“我们周围有玻璃厂，余热多，未来也计划和玻璃厂探讨共同进行余热回收的可能性。”

象屿综合保税区和美的重庆水机中央空调生产基地只是众多传统工业园区向零碳园区转变的缩影，目前，国内已有多个城市出台了相关政策，推动建设零碳园区，促进现有园区绿色低碳转型。

## 仍有短板亟待补齐

尽管零碳园区建设在不断升温，但过程中仍有问题出现。

“由于地域条件和资源禀赋的差异，零碳园区的发展情况参差不齐。”中国投资协会能源投资专业委员会秘书长张杰表示，目前，真正意义上的零碳园区才刚刚起步。

在中国建筑科学研究院有限公司城乡规划院院长周海珠看来，真正意义上的零碳产业园区主要是将零碳发展理念融入产业园区的规划布局、能源系统、交通系统、市政设施、建筑、生态碳汇等方面，充分利用节能减排技术措施，实现运行阶段零碳排放的产业园区。不过，目前仍有不少

观点认为，园区一年节省一定量电费，就能成为零碳园区。甚至有观点认为，零碳园区就像考试，达到多少分算及格、多少分算优秀，标准还很模糊，导致很多地方无从下手。

中国城市记者在采访中了解到，截至目前，内蒙古自治区、江苏省、四川省、福建省等多地已出台零碳园区地方标准，有些行业协会也牵头制定并发布了零碳园区的团体标准，但国家层面尚未出台相关标准。

不少业内人士表示，希望由国家相关部门牵头，加快全国层面的零碳园区标准建设。

在中国国际工程咨询有限公司党委书记、董事长苟护生看来，在零碳园区的建设上需要建立统一的管理制度，明确零碳园区建设总体目标、实施路径以及保障措施，强化要素和制度保障，结合本地资源禀赋，加紧遴选推进一批零碳园区建设。

对此，王金南也建议，加快形成统一规范的工业园区“一芯四核”互馈式碳核算方法体系。“一‘芯’引领，就是在落实碳达峰碳中和目标任务过程中，锻造新的产业竞争优势。四‘核’驱动具体为明确核算结果应用目标和核算范围边界；基于园区物质能量流动建立温室气体核算清单；力求计算原理规范化、基础数据本地化、权责划分清晰化，精准测算工业园区多层次多主体碳排放；深挖核算结果应用潜力。

“要坚持宽进严管，梯次推进零碳园区建设。初期可考虑通过‘园中园’等方式，鼓励更多园区参与零碳园区建设，积累技术和制度经验，但要切实把好认定关，设置统一的建设标准和验收机制，规范碳排放核算等关键环节，确保零碳园区认定的权威性和严肃性。还要坚持市场导向，打好支持政策‘组合拳’。通过金融、财税、科技帮扶等方式助力零碳园区发挥绿色优势，强化绿色金融、财政性投资对零碳园区的支持。坚持思行并进，逐步扩大零碳园区覆盖范围。定期对零碳园区开展全面评估，深入总结建设经验，在此基础上逐步扩围提标，推动更大规模的园区实施绿色低碳改造，并通过开展成果展示等宣传活动，鼓励社会多方力量参与零碳园区建设。”苟护生说。

## 广西富川：挖掘风能资源优势发展风电产业

4月2日，在位于广西壮族自治区贺州市富川瑶族自治县柳家乡龟石水库河畔的大唐龙头风电场，数十台低海拔风力发电机组在迎风旋转输送新能源，场面壮观。近年来，该县充分发挥风能资源优势，大力发展战略性新兴产业，先后引进资金建设了10余家风电场，成为广西建设风电场最多的县份之一。

中新社发 黄胜林摄

